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НЕЕПІСТЕМІЧНА ГЕНЕРАТИВНА ЕСТЕТИКА

Анотація. У статті розглядаються основні ідеї 
неепістемічної генеративної естетики, як напрям-
ку, який досі не привертав увагу вітчизняних до-
слідників. Показано, що когнітивний апарат кла-
сичних епістем нездатний адекватно відобразити 
естетичний досвід. Демонструється зв’язок цієї 
естетики з психоаналізом, постмодернізмом, а та-
кож перспективи естетичних ідей цього напрямку 
за умов віртуалізації суспільства.
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Наближення до європейської парадигми дис-
курсу ставить нові завдання, пов’язані з рецепці-
єю і адаптацією до глибин національної свідомості 
перспективних відрухів концептуальних теорій 
світової думки. Це зумовлює інтелектуальний ін-
терес і суспільний запит на рефлексію над напра-
цюваннями, що досі залишались поза фокусом 
уваги основних дослідницьких концептуальних 
парадигм. Входження в поле досліджень нових 
надбань філософської рефлексії розширює інтелек-
туальні обрії і є актуальним завданням, яке стоїть 
перед мислителями сучасного світу. Таке завдан-
ня передбачає осмислення найширших імплікацій 
досі недостатньо вивчених напрацювань креатив-
них зарубіжних течій. Серед невідомих вітчизня-
ним дослідникам напрямків гуманітарної думки 
особливої уваги заслуговує неепістемічна генера-
тивна естетика. Метою даної статті є дослідження 
і опис засадничих ідей цього напрямку, перспек-
тивного як у розумінні суто теоретичного аналізу, 
так і можливого практичного впливу на вітчизняну 
естетичну думку.

Належачи до царини досліджень, що виникли 
як ретроспективний аналіз класичного естетичного 
філософування шляхом відкидання когнітивно-е-
пістемічної компоненти і генерування афектив-
но-смислового дискурсивного простору, неепісте-
мічна генеративна естетика посідає гідне місце в 
симулякрично-траверсійному осмисленні посткон-
цептуальних аналогій. Головні представники цієї 
течії унезасадничують натяки на раціонально-ко-
мунікативну визначеність, ставлячи під сумнів 
когнітивний апарат класичних епістем.

Витоки ідей цього напрямку можна простежити 

у концепції французького дослідника А. Пютуа, чиї 
праці знайшли відображення у творчості А.Фран-
са. Згодом засадничі категорії неепістемічної ге-
неративної естетики були розглянуті в монографії  
П. Менара, який досліджував зв’язки або спорід-
неності між мисленням Р. Декарта, Г. Ляйбніца і  
Дж. Вілкінса. Для радянських читачів ідеї даної те-
чії стали доступними в стислому огляді, поданому 
в праці албанського дослідника М. Темешвара [1]. 
Однак задушливий клімат епохи холодної війни 
не сприяв засвоєнню перспективних новацій, яким 
складно було пробитись крізь залізну завісу радян-
ської цензури. Хоча об’єктивно спорідненість під-
ходів простежувалась у відмові від раціональної 
епістеми, заміни її на суб’єктивістсько-вербальну 
симуляцію визнаних когнітивних практик. На су-
часному ж етапі неепістемічна генеративна естети-
ка здобуває дедалі більше визнання як напрям, що 
відповідає пізнавальним настановам когнітивного 
плюралізму, релятивізації смислів і естетичної по-
лідискурсивності.

У пошуках дослідницької новизни представни-
ки неепістемічної генеративної естетики виходять 
за межі раціональності. Естетичні максими дозво-
ляють обійти ригідні межі засадничих категорій, 
а означена невизначеність відкриває горизонти 
трансепістемічності. Долаючи традиційні вербаль-
ні дистинкції, в яких комутативність означника 
вміщує в собі дигресію смислу, мислителі цього 
напрямку звертаються до позаментальних есте-
тичних епіфеноменів, обґрунтовуючи підхід, за 
яким нові перспективи відкриваються насамперед 
із боку невербальних, докомунікативних рефлек-
сій. Саме на емпірично-перцептуальному рівні 
виявляються домисленнєві конструкти, концеп-
туалізація яких відбувається в рамках смислового 
поля неепістемічних концептів. Естетичний досвід 
кваліа потрапляє в площину дослідницької уваги, 
і генерування позадискурсивних евідентно-кваліа-
тивних дефініцій стає однією з визначальних рис 
даних естетичних досліджень.

Аналізуючи усталені естетичні концепції че-
рез призму неепістемічної генеративної естетики, 
сучасні мислителі стверджують, що партикуляр-
ні епістемічні концептуальні рамки не спромож-
ні вмістити трансгресійний характер естетичних 
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об’єктів. Категоріальний апарат класичної естети-
ки, розроблений Г.Гегелем в його «Критиці здатно-
сті судження», виявляє свою обмеженість перед 
біполярністю естетичної контроверсії. А мульти-
модальність понятійних очевидностей у сучасно-
му естетичному просторі взагалі заперечує можли-
вість класичних підходів.

До найзначніших теоретичних розробок в ме-
жах неепістемічної генеративної естетики нале-
жить концепція Дж.Лаєрсона [5]. Він стверджує, що 
засадничі епістемічні категорії за замовчуванням 
мають неепістемічний характер, оскільки естетика 
прекрасного спирається на трансчуттєві аспекти 
досвіду. Класичний гедонізм естетичних перцеп-
цій допомагає відрефлексувати відображення кре-
ативної трансформації естетичного сприйняття. 
Звернення до раціонально-когнітивної сфери від-
бувається лише на стадії епістемологізації сенсор-
но-смислового означення прекогнітивного досвіду. 
Лаєрсон виходить з термінологічного апарату по-
стмодерністського симулякрично-метанаративно-
го вокабуляру, вважаючи його найпридатнішим 
для трансмісії допонятійно-субконцептуальних 
смислів. Етимологізуючи ноематичний характер 
герменевтики в питанні інтерптретації естетичних 
понять, мислитель відходить від нормативно-цін-
нісних уявлень класичної естетики. Звертаючись 
до метарелятивістського усвідомлення траверсив-
но-бриколажної чуттєвості, дослідник пропонує 
нове осмислення естетичних феноменів. Слід за-
уважити, що разом з тим у межах неепістемічної 
генеративної естетики відбувається використання 
напрацювань позитивістської суб’єктивності і до-
робку мовних ігор етноструктуралізму.

Відкидання спрощеної когнітивізації раціональ-
них мотивів сигніфікує звуження площини есте-
тичного дискурсу, оприявнюючи візію глибинних 
смислів. «Когнітивні засади епістемічного осмис-
лення горизонтів рефлексії відображають лише 
зовнішньо-трансцендентальну сторону об’єктів, 
тоді як внутрішньо-феноменальне сприйняття ос-
новних естетичних категорій залишається поза 
межами іманентно досяжного, позначаючи ноуме-
нальну перцептивну дискурсивність» [5, с. 60]. За 
таких умов трансгенерація сенсуалістично-відчут-
тєвих перцепцій здатна об’єктивувати дистинкції, 
що досі не експлікувались у суб’єктивному досвіді.

Опозиція класичної й неепістемічної естетич-
них парадигм бінаризує синхронічно-діахронічні 
дискурси генерування перцептивних когніцій. Їм 
відповідають квалітативні властивості естетичних 
явищ, які через призму мовних ігор ніби заломлю-
ються у свідомості сприйняття естетичної реаль-
ності. Лаєрсон підкреслює, що нова парадигма до-
лає інтернальні перешкоди до створення загальної 
естетичної теорії, здатної концептуалізувати пло-

щину експлікованих смислів, а плюралістичність 
метадискурсивності слугує засобом конгруентної 
смислової аналітики. Таким чином, інтеграція есте-
тичного поля відбувається в межах некогнітивіст-
ської матриці трансепістемічного суб’єкта.

Критикуючи позитивістський метааналітичний 
ідеал, з його прагненням до операціоналістської 
абсолютизації свідомості, представники неепісте-
мічної генеративної естетики вказують, що саме у 
сфері естетичного проявляються нераціоналізовані 
даності безпосередніх перцепцій. Перед тим, як 
досягти формально-абстракціоністського рівня не-
укового осмислення, естетичні ідеї проходять крізь 
призму наративно-чуттєвої сенсуалізації. Саме на 
цьому рівні генералістичні категорії прекрасно-
го та потворного трансформуються у свідомості 
реципієнта авторського задуму як образ мистець-
кого твору. Досягаючи ж рівня абстракції, де іде-
алізованість форми передбачає конкретизованість 
змісту, ці категорії нівелюються в процесі раціо-
налістсько-когнітивістської упередженості, харак-
терної для позитивістських естетичних теорій. Так, 
Н.Слоупок зазначає, що попри всі намагання екс-
плікувати кваліативно-фундаменталістські сприй-
няття за допомогою теоретико-пізнавального кате-
горіального апарату, все одно залишається інтер-
налістський досвід, недоступний для експлікації у 
межах глибинних смислів [7, р. 173]. Тож із точки 
зору загального чуття естетичні явища виступають 
як редукціоністські кореляти абстрактних теорій, 
операціоналізованих на рівні когнітивних дефіні-
цій.

Хоча перцептивна верифікація виявів худож-
нього образу неможлива без парадигмального 
ухилу, однак більшість естетичних виявів вже на 
допарадигмальному рівні маніфестують себе крізь 
сенсорні констатації. Тож відхід від раціональної 
концептуалізації на користь евідентно-очевидних 
властивостей сприйняття характеризує звернен-
ня нової естетики до генерування неепістемічних 
засобів осмислення естетичної царини. Ці засоби 
дозволяють зняти теоретичну навантаженість ес-
тетичних явищ, подану крізь призму когнітивної 
теорії. Всупереч аналітиці верифікаціоністських 
значень, естетичні феномени оприявнюються в 
безпосередньому досвіді, що постулює нові гори-
зонти для естетичного аналізу.

Ідеї неепістемічної генеративної естетики 
знайшли свою рецепцію і в соціальній площині. 
Мабуть, найпомітніше вони втілились в теоретич-
ній думці Т. Рентера [6]. Відштовхуючись від по-
стструктуралістсько-марксистських узагальнень 
ролі мистецько-естетичних ідей в надбудові сві-
домості, Рентер підкреслює соціальний характер 
основоположних естетичних засад. Популярні ідеї 
смерті автора виражаються у кризі естетичних си-
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мулякрів, пропущених крізь концептуальне сито 
актуальних формаційно-ідеологічних настанов. За 
таких умов епістемічні механізми свідомості ко-
лективного суб’єкта нездатні об’єктивно відобрази-
ти буття засобами мислення. В естетичній площині 
це додатково означає принципову суб’єктивну не-
спрощуваність, неможливість зведення естетичних 
явищ до маніфестацій хибної свідомості індивіду-
альних суб’єктів. На естетичний досвід неминуче 
накладаються структури на рівні соціальності, і 
хоча естетичне буття, як означник естетичного 
мислення, продовжує функціонувати на суто фе-
номенальному рівні, однак глибший аналіз вияв-
ляє ряд прихованих за соціальною структурою 
засновків, які, в кінцевому підсумку, і визначають 
ідеоматично-структурні настанови, що лежать на 
поверхні справжньої естетики. Таким чином, за-
садничі риси естетичного буття оприявнюються 
поза соціальною свідомістю, накладаючи відбиток 
на індивідуально-структурний естетичний досвід. 
Відмова від епістемологізації виявляється плідною 
у площині вербалізації неексплікованих мисленнє-
вих побудов, дозволяючи уникнути структурної 
визначеності.

Маніфестування соціального потенціалу есте-
тичних осмислень, представлених у праксисі бут-
тєво-ідеологічних відображень, належить до най-
значущіших досягнень неепістемічної генеративної 
естетики. Аналіз вплетеного у соціальну структуру 
естетичного досвіду накладає відбиток на теоре-
тичне представлення основоположних категорій. 
Цікавим видається також потенціал аналізу есте-
тично відчуженого суб’єкта за умов маскультури, 
коли пересічні споживачі естетичного продукту 
дедалі частіше стикаються із симулякрами одно-
вимірності естетичного простору.

З появою віртуальної реальності перед нее-
пістемічною генеративною естетикою відкрились 
нові горизонти. Найяскравіше вони відрефлексо-
вані в концепції Л.Конмена. Зосередившись на 
плюралістичності й квалітативній непроникності 
досвіду, мислитель запропонував нове розуміння 
естетичної рефлексії, що не вимагає застосування 
категоріально-понятійного апарату не лише кла-
сичного філософування, а й посткласичного різом-
но-сингулярного вокабуляру. Плюралістичність 
віртуально-когнітивних світів означає естетичну 
децентралізацію смислів, ментальні репрезентації 
яких опосередковуються техносферно-артифік-
сованими засобами антропосферної самотранс-
ценденції. Це означає, що мінімальний естетич-
ний концепт не передбачає смислової коннотації.  
Конмен постулює настання ери транскласичного 
філософстування. За його висловом, «Неепісте-
мічність сигніфікує дискурсивність естетичної мо-
дальності у способі віртуальної репрезентації, яка 

характерна для транскласичної філософської сві-
домості. Попередні парадигмально-верифікаційні 
критерії раціоналізували оприявнення когнітив-
но-смислової настанови, характерної для класич-
ного філософстування. З появою ж віртуальності 
не лише як естетичного, а й як практико-перецеп-
туального явища транскласичність означає не за-
вершення, а ревіталізацію класики через призму 
нової епохи» [3, р. 320].

Віртуальність оприявнює плюралістичність 
контекстів, у яких може розгортатись естетиза-
ція техносферного дискурсу. Замість класичних 
дефініцій постмодерного філософстування, нове 
генерування естетичних категоріяльних засад не 
виключає звернення до базових сенсуалістичних 
феноменів, відображених через призму естетич-
ного смаку. Ці феномени є своєрідними квантами 
смислів, які набувають ширшого значення лише в 
межах подальшої системи віртуальних когніцій. 
Вихід на новий рівень концептуалізації охоплює і 
площину феноменально уприсутнених перцепцій, 
де здійснення естетичної евалюації відбуваєть-
ся поза когнітивно-дискурсивними механізмами.  
В результаті породжується принципово новий 
синергійний ефект спорадичності, яким харак-
теризуються віртуальні явища, що постають для 
суб’єктів комунікації в ноуменально-фігуративно-
му сенсі. Трансмісія значення з незмінного ноези-
су до гнучних алітераційно-алетейних естетичних 
практик виявляє ноематичну редукцію смислів сві-
домості, що генеруються на сублімінальному рівні 
сприйнятих перцепцій.

Цікава спроба осмислення неепістемічної гене-
ративної естетики через призму психоаналітичної 
парадигми представлена в працях Б. Еддлхеда [2]. 
Спираючись на неверифіковані паттерни раннього 
досвіду, що закладаються у сприйнятті естетичних 
явищ в дорефлексивний період онтогенезу, Еддлхед 
виявляє транзитивність ментальних кроскультур-
них архетипів. Конгруентно-підсвідома субліма-
ція смислів означає перенесення візуального дос-
віду через раціоналізацію крізь призму супер-его 
до засадничих архетипів естетичного сприйняття.  
Виявлення цих архетипів у кроскультурному 
контексті уможливлює трансперсональну кому-
нікацію на глибинно-доаналітичному, сублевіаль-
ному рівні. Естетичні доконцептуальні перцепції 
маніфестують себе через нейронно-трансмісійну 
ділянку свідомості, виявляючись у дорефлексив-
но-когнітивних механізмах. Спираючись на дослі-
дження нейрокогнітивних механізмів, закладених 
на рівні стовбурових клітин, Еддлхед демонструє, 
що енграми естетичного сприйняття закодовані на 
ранніх стадіях онтогенезу, ще до формування ког-
нітивних епістем. В процесі сукесивного розвитку 
ці епістеми впливають на перцептуально-білате-
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ральні механізми, обумовлюючи диференціацію 
у сприйнятті й засвоєнні естетичних стимулів. На 
консцієнтально-епістемічному ж рівні свідомості 
формується викривлена картина, опосередкова-
на соціальним бекграундом. Як пише Еддлхед: 
«естетичні когніції, експліцитно засвоєні в проце-
сі соціалізації, не відображають сублімінальних 
тонкощів дорефлексивного досвіду, закладеного в 
архетипально-сублімаційному аспекті мистецтва. 
Вони оприявнюються лише через лімітаційні стани 
свідомості, такі як гіпнотичний трансперсональний 
аналіз. Тому неепістемічна естетика здатна генеру-
вати новий досвід рефлексії, недоступний для кон-
цептуально-раціональних рамок фундаменталіст-
ських категорій» [2, р. 110]. Таким чином, естетичні 
явища виходять поза межі дискурсивних практик, 
що відкриває нові перспективи для когнітивного 
осмислення естетичної царини.

Певно, найтісніше неепістемічна генеративна 
естетика пов’язана з постмодернізмом, який забез-
печує необхідний вокабуляр смислової плюраліс-
тичності. Відштовхуючись від постконцептуаліза-
ції метанаративу, з його критикою логоцентрично-
сті, представники цього напрямку шукають нових 
шляхів артикуляції естетичних ідей. Структурно-е-
пістемічний характер естетичного досвіду відкри-
вається через бриколажно-донаративний семіозис 
потоку відчуттів, де оприявнення моментів «тут-
і-тепер» домінує над визначеністю усталених ме-
такатегорій. Тож головним завданням естетичного 
сприйняття стає деконструктивізація апріорно ви-
значених норм, означених через призму засвоєння 
мистецького канону. На рівні ж генерування есте-
тичних смислів зникають усталені логоцентричні 
настанови, компілятивність зливається з креатив-
ністю, метафізичність розчиняється в трансепісте-
мічності. Відбувається перехід до фоноцентризму 
метафоричного шару, який охоплює всі без винят-
ку естетичні явища, надаючи їм трансструктурно-
го вигляду в свідомості інтерпретатора.

У цьому руслі Д. Геблер, підкреслюючи недови-
значеність інтерпретативних детермінацій, вказує 
на полідискурсивність ментальних наративів. Він 
стверджує, що аморфність невизначеності відкри-
ває дорогу мультидисциплінарності в осмисленні 
естетичних явищ, і в результаті дозволяє уникнути 
бінарних дихотомій класичної суб’єктивності [4, 
p. 15]. У неепістемічній же естетиці неоперсоналіс-
тична рефлексивність відображає імперсональний 
зміст естетичності, оприявнений через безпосеред-
ню даність сингулярного досвіду. Генерування дис-
континууму театральності естетичних маніфеста-
цій знаходить своє втілення у нарації мовних ігор, 
однак денотативна прескрипція, накладаючись на 
естетичний досвід, веде до означника смислу, вко-
ріненого в метапрескрипції.

Концепт смерті автора веде до суб’єктивного 
дискурсу неепістемічності, де естетичні даності 
переживаються через структурно-самореферент-
ну рефлексивність. Враховуючи бриколажно-де-
конструктивну настанову, що конституює зміст 
безпосередніх естетичних даностей, Д. Геблер про-
понує відмовитись від концептуального наративу 
метадискурсивних категорій. Класичні опозиції 
прекрасного і потворного, пропущені через лого-
центричний вокабуляр, трансгресують до ґендер-
ного конструктивізму, де завдяки екзосмисловому 
забарвленню авторського письма відображаються 
в інтерпретації адресата, що необмежений епісте-
мічними рамками.

Моделювання симулякрів самореферентності 
в гіперпросторі естетичних коннотацій виводить 
об’єкти за межі сутності, приписаної їм традицій-
ною культурою. Подвоєння присутності в наборі 
естетичних кодів веде до розчинення соціальності 
естетичного сприйняття в деепістемізації суб’єкта, 
де раціональний модус здорового глузду відступає 
перед спонтанністю самоінтерпретативного досві-
ду. Інвентивна реконструкція автора позначається 
на контамінації естетичних категорій в позаепісте-
мічній площині.

Загалом, відповідно до постмодерністських 
настанов, нівелюється ієрархія дискурсивних рів-
нів, унеможливлюючи привілейовану позицію 
естетичного сприйняття. Реверсія у мистецькому 
творі високого-низького, прекрасного-потворного, 
автора-реципієнта означає вихід мистецьких явищ 
за межі формально-естетичних категорій, долання 
епістемічної навантаженості естетичного досвіду.

Таким чином, розгляд неепістемічної генера-
тивної естетики підводить нас до ряду висновків. 
Дотримуючись пізнавальних настанов когнітивно-
го плюралізму, релятивізації смислів і естетичної 
полідискурсивності, мислителі цього напрямку 
відкривають шляхи до трансепістемічного аналізу 
естетичного досвіду. На рівні безпосередньо-поза-
дискурсивної рефлексії, якому відповідає концепт 
кваліа, відбувається розбудова концептуального 
апарату, який дозволяє по-новому підійти до пло-
щини естетичного.

Відкидаючи позитивістську аналітичність, мис-
лителі цього напрямку звертаються до безпосе-
реднього досвіду, який верифікує естетичне пере-
живання. Цікаві також застосування ідей неепісте-
мічної генеративної естетики в соціальній площині, 
особливо за умов поширення віртуальної реально-
сті. За умов плюралістичності контекстів аналіз вір-
туального виміру звертається до базових естетич-
них феноменів, і в результаті утворюється принци-
пово новий синергійний ефект спорадичності.

Загалом, неепістемічна генеративна естетика 
маніфестує себе як вартий уваги напрямок, який 
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розвиває понятійний апарат у межах постмодер-
ністського дискурсу, з його симулякричністю, 
відсутністю чітких означників і продукуванням 
позарефлексивних наративів. Тож цей напрямок 
виглядає досить привабливим для вітчизняної фі-
лософської культури.
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Крутиенко А. В. Неэпистемическая генера-
тивная эстетика – Статья.

Аннотация. В статье рассматриваются основ-
ные идеи неэпистемической генеративной эстети-
ки, как направления, которое до сих пор не при-
влекало внимания отечественных исследователей. 
Показано, что когнитивный аппарат классических 
эпистем неспособен адекватно отразить эстетиче-
ский опыт. Демонстрируется связь этой эстетики 
с психоанализом, постмодернизмом, а также пер-
спективы эстетических идей этого направления в 
условиях виртуализации общества.

Ключевые слова: эстетика, постмодернизм, 
трансгенеративность, неэпистемичность, метанар-
ратив.

Krutiyenko A. V. Non-epistemic Generative 
Aesthetic – Article.

Summary. The article deals with the basic ideas 
of non-epistemic generative aesthetics, as a direction 
that has not yet attracted the attention of domestic 
researchers. It is shown that the cognitive apparatus 
of the classical episteme is incapable of adequately 
reflecting the aesthetic experience. The connection of 
this aesthetics with psychoanalysis, postmodernism, 
and also the prospects of aesthetic ideas of this 
direction in the conditions of virtualization of society 
is demonstrated.
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